编辑:张静静 校对:江涛

抢抓施工"黄金期",奋力冲刺全年目标,洛宁县

以项目建设积蓄高质量发展澎湃动能

深秋初冬,处处色彩斑斓,洛宁 县的各大重点项目施工现场机器轰 鸣,热潮涌动,工作人员抢抓施工"黄 金期",铆足干劲、加压奋进,奋力冲 刺全年目标。

洛宁县立足"洛阳南部生态发展 区"总体定位,认真落实省委、市委决策 部署,坚持"富民导向、项目为王、生态 优先、创新引领",不断优化完善工作机 制,全力推进重点项目建设提质增效, 滚动开展"三个一批"活动,精准科学 谋划项目,助推经济社会高质量发展。

大干快上 打好项目建设"主动仗"

10月28日至29日,中国好苹果 大赛(2023)河南赛区总决赛暨瑞香 红苹果品鉴观摩会在洛宁县东宋镇 举行。该镇的锦绣渡洋乡村振兴示 范区项目受到参赛人员连连称赞。

锦绣渡洋乡村振兴示范区项目 是河南省重点项目,以万亩苹果农业 示范园和千亩苹果农业主题公园为 载体,依托新品种、新技术、新果农的 "三新"技术模式,打造苹果农文旅深 度结合示范区,不断擦亮"洛宁苹果" 招牌。目前,苹果农业示范园已建 成,进入果园维护期;苹果农业主题 公园已建成特色民俗露营区、高标准 现代有机栽植苹果示范区、萌宠乐 园、生态水稻田和月牙湖等;高标准 水果大棚、苹果研究院、未来郡村落、 水街餐饮建筑等设施正在建设中。

针对科技创新基础薄弱、创新资 源分散等短板,该县谋划实施了洛宁 县科技产业社区项目,主要建设青年 创新创业基地、企业研发中心、中试车 间、企业服务中心及为高层次人才服 务配套的人才公寓,丰富多元化商业 生态。项目建成投用后将进一步拓展 完善"科技+产业+生活+公共服务"功 能,招引20余家科技型企业、上千名 青年人才创新创业。目前,1号中试 基地 A、B座正在进行二层主体施工, 招商运营中心已建成投用,与江苏颐博 医中药萃取项目、龙门医药原料药研发 中心等8家企业达成进驻意向。



洛阳嘉盛电源科技有限公司生产车间(资料图片)



锦绣渡洋乡村振兴示范区项目(资料图片)

今年以来,洛宁县实施重点项目 70个,滚动实施第七、八、九期"三个 一批"项目共22个。其中"签约一 批"项目5个,目前已全部开工建设; "开工一批"项目10个,正在加快推 进项目建设进度;"投产一批"项目7 个,已全部投产达效。承担省级重点 建设项目10个,河南洛宁抽水蓄能 电站等7个项目正加快推进,洛宁县 洛河上游生态提升保护项目等3个 项目已竣工投用。

完善机制 筑牢项目建设"硬支撑"

中药饮片生产、溪上陶峪民宿 等11个项目已建成投用;锦绣渡洋 乡村振兴示范区、抽水蓄能电站等6

个项目完成年度目标任务85%以 上;农村供排水一体化、长水中心医 院等43个项目按照时间节点有序推 进;压缩空气储能、通用机场、射电 望远镜等6个项目前期对接跟进路 径清晰、推进有序……

洛宁县始终把重点项目建设作 为扩投资、稳增长、保态势的重要抓 手,制定县级领导分包重点项目工作 制度,实行一个项目、一个领导、一个 专班、一套方案、一抓到底"五个一" 机制,实现对分包项目从立项、用地、 规划、开工、建设直至竣工投用全程 协调调度。县主要领导采取项目现 场办公、联席会议等调度方式,针对 项目手续办理进行联审联批,对项目 建设过程中遇到的难点、堵点问题进

行督导调度,确保项目顺利推进。

同时,该县成立联合督查组,开展 集中督导服务活动,对存在的问题、进 度滞后的项目,及时下发工作提醒、督 查通知,以督导倒逼任务落实。成立 高规格领导小组、重点领域工作专班, 选立企业首席服务员,建立"企业吹 哨、部门报到"机制、"企业大走访"和 "企业安静生产日"制度,通过平台监 督、纪委监督、人大监督等方式,为项 目建设营造更加良好的营商环境。

精准谋划 下好项目建设"先手棋"

洛宁县把项目谋划争取作为抓 项目、稳投资的关键举措,主动研究 上级投资政策,强化部门协调联动, 全力谋划争取,工作成效明显。今年 以来,该县累计争取中央预算内投资 项目8个,到位中央预算内资金9794 万元;成功发行政府专项债项目29 个,发行专项债额度11.56亿元。

该县编印《洛宁县争取上级资金 政策汇编》,邀请专业人员对各部门、 各乡镇开展投资政策培训和典型案 例解读,指导帮助各部门、各乡镇梳 理谋划项目。分行业开展调研座谈, 以现有企业为依托延链补链强链,着 力谋划一批技改项目和产业链延伸 项目,力争在产业项目谋划上求突 破。建立争取上级资金项目谋划联 审机制,组织县发改委、县自然资源 局、第三方咨询机构等参加项目联审 会议,对谋划储备项目进行分层管 理,提升申报争取项目的成熟度。

同时,紧盯压缩空气储能等总投 资71.8亿元的15个重点在谈项目,逐 一明确牵头对接县级领导和责任单 位,加强对接沟通,统筹协调解决项目 签约落地的制约因素,争取尽快转化 落地。聚焦五大产业集群,突出大员 上阵,制订产业发展方案,围绕风口产 业抓招商、开展产业链招商,明确招商 方向,创新招商方式,下大力气引进一 批延链补链强链的重点在谈产业项 目,努力实现招商引资新突破。

杨慧怡 徐正瑛/文 李峰/图

强化对口帮扶协作 共谱乡村振兴新篇

近日,洛宁县128个帮扶单位7500余名帮扶责任人在各帮扶单位 的统一组织下,纷纷到各自分包联系脱贫户家中开展帮扶工作,为群 众送去冬日关怀。

为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,自10月20 日开始,洛宁在全县范围内开展"帮扶百日行动",压紧压实帮扶责任, 细化措施推进帮扶工作高质量开展,不断提升群众获得感、满意度。

在本次"帮扶百日行动"中,120个定点帮扶单位充分发挥行业部 门优势,立足帮扶村发展基础和资源禀赋,对标"达标村""示范村""精 品村"建设指标,指导帮扶村按照时间节点完成建设任务。帮助帮扶 村完善基础设施和公共服务,推进产业发展合作,谋划供排水一体化 建设,动员组织社会力量到帮扶村开展公益活动,助力乡村振兴。助 力帮扶村在"五星"支部创建上持续发力,提升村党组织带领群众发展 致富能力。全力做好脱贫户和"三类户"人口常态化监测、精准帮扶, 脱贫人口稳定就业,易地搬迁后续扶持,扶贫项目资产管理和监督。 加强消费帮扶,建立产销对接渠道,促进群众稳定增收,推动产业发 展。在141个派驻第一书记的村庄,第一书记组织脱贫户、监测户帮扶 联系人进村入户开展大走访,扎实完成收入测算、帮扶明白卡核对、政 策宣传、查找风险、改善人居环境、整理村档户档等工作。

目前,全县128个帮扶单位已全部到村开展入户走访,走访行政村 383个,实现所有行政村全覆盖,扎实推动乡村振兴。

坚持运营前置 探索农文旅发展新路径

近日,位于洛宁县东宋镇的锦绣渡洋未来郡农文旅产业园的智慧果 园里一派繁忙景象,瑞香红苹果喜获丰收,工人穿梭其间,忙着采收、搬 运;不远处的苹果农业主题公园里,游客坐在帐篷里品茗畅谈、拍照打 卡,享受田园风光。得益于大力发展乡村运营,东宋镇的特色产业发展 得如火如荼,提升了乡村颜值,也拓宽了群众增收致富的渠道。

东宋镇官庄塬是全国最大的文玩核桃原产地,该镇以市场需求为 切入口,大力发展文玩核桃产业,进行品种改良,注册"官庄塬"商标, 建成全省首家文玩核桃交易中心,通过"公司+农户"带动9个村种植 文玩核桃万余亩、70余名青年大学生返乡创业,促进近千户群众增收。

今年以来,洛宁县按照"抓两头带中间齐进步"的工作理念,探索 乡村运营新模式,坚持运营前置理念,强化市场思维,大力发展民宿经 济、乡村特色产业,探索农文旅融合发展新路径,扎实推动乡村建设行 动取得新进展。

该县新建供排水一体化项目85个,建成供水站10个、污水处理站 31个,铺设污水管网410公里,谋划人居环境项目33个、基础设施和公 共服务项目36个。依托优质资源禀赋,引进河南宿联等民宿品牌,培 育"苹果来了""银洞河"等一批精品民宿,打造环全宝山、环嶕峣山、环 洛书出处、环西子湖、环神灵寨5大民宿集群,宁果果田野农场、竹梦小 镇、讲理村等5个优质研学基地,以城郊、马店、长水、景阳、底张、赵村 为主的环洛河休闲农业产业带,构建"种植养殖+加工仓储+展销研学" 三产融合发展的乡村振兴产业示范区。举办"研学高峰论坛"、民宿经 济发展大会、上戈苹果文化节、好苹果大赛等,不断提升洛宁的影响力 和知名度,推动农文旅融合发展。 (徐正瑛 杨慧怡)

全年定价 516元 单月定价 43元 零售价 2元

